

# 展现大国担当 促进团结友谊

## ——出席北京冬奥会开幕式的国际贵宾点赞冬奥会

权威访谈

### 『推动冰雪运动跨越式发展』

——访墨西哥奥委会主席阿尔卡拉

本报记者 彭敏

“北京冬奥会组织工作高效出色，疫情防控科学严谨。中国将为世界奉献一届充满美好回忆的奥运盛会。”墨西哥奥委会主席玛丽亚·阿尔卡拉日前在接受本报记者采访时表示，北京冬奥会为冰雪运动的推广普及和国际奥林匹克事业长远发展作出重要贡献。

“中国坚持把保障运动员和工作人员的健康安全放在重要位置，采取科学精准的防疫措施，体现出高度负责任态度。”阿尔卡拉表示，北京冬奥组委与国际奥委会、世界卫生组织等成立疫情防控专项工作组，与各方保持密切沟通，协同推进冬奥会疫情防控工作。“一系列严格有效的防控举措，为所有参会人员创造了健康安全的环境，提供良好的赛事体验，确保北京冬奥会成功举办。”

阿尔卡拉认为，体育场馆建设是竞技体育和全民健身的必备基础，北京冬奥会场馆建设充分体现了绿色、可持续的特点。例如，大多数竞赛场馆都是对2008年北京夏季奥运会场馆的沿用和改造；冰上场馆冰面使用环保型制冷剂；雪上项目赛道建设注重保护山体原貌和动植物资源等。北京冬奥会结束后，场馆还将面向公众开放，满足民众开展冰雪运动的需求，实现可持续利用。“北京冬奥会对于冰雪运动普及具有巨大带动作用。中国‘带动3亿人参与冰雪运动’的目标已经变为现实，将有力推动冰雪运动跨越式发展，为世界冰雪产业蓬勃发展开拓广阔空间。”

“作为全球瞩目的体育盛会，北京冬奥会是人类团结和友谊的重要象征，将为国际社会增添更多信心和力量。”阿尔卡拉表示，奥林匹克精神寄托着人类对和谐、安宁、美好生活的向往和期待，奥林匹克运动可以超越种种阻隔和壁垒，加强各国之间交流互鉴，增进人类协调合作。“墨西哥此次派出了4名运动员参加冬奥会。让我们以实际行动诠释奥林匹克格言，共同实现奥运梦想，一起走向更加美好的未来。”

(本报墨西哥电)

冬奥看台

## 意大利首获冬奥会冰壶金牌

本报记者 李硕

坚毅的眼神、沉着的出手，一次成功击打后，22岁的斯特凡尼娅·康斯坦丁尼终于露出甜美的笑容，她与26岁的搭档阿莫斯·莫萨纳紧紧拥抱，庆祝夺冠。

2月8日，在北京冬奥会冰壶混双决赛中，意大利队以8:5战胜平昌冬奥会季军挪威队，以11连胜的战绩赢得冠军，这也是意大利的首枚冬奥会冰壶金牌。“摘得金牌，我自己都难以置信。更激动的是，面对那么多强大的对手，我们无一败绩。”莫萨纳非常兴奋。

这两个意大利年轻选手在一起配合仅仅两年。康斯坦丁尼此前在一家运动品牌店担任店员。每天早上，她先去健身房做体能训练，然后上一天班，晚上才能上冰训练。“本届冬奥会前，我加入了职业俱乐部，未来就能专心从事职业冰壶运动了！”热爱，让康斯坦丁尼在北京冬奥会赛场迸发出巨大能量。

投壶精准、预判精确、头脑清醒、心态稳健，意大利队从冰壶混双开赛以来就一马当先。两人在半决赛以8:1大胜瑞典队，决赛在首局不利局面下，稳稳追分，一度连下6分，最终将金牌收入囊中。

“当这一切发生，我完全无法用语言描述我的感受！”康斯坦丁尼激动地说。康斯坦丁尼技术出众，在冰壶混双的所有女选手中投壶成功率排名第一，而她也特别感谢搭档莫萨纳，“他的擦冰能力特别强，让我每次投壶都很安心。我们是一个团队，正是团结一心，彼此鼓舞，才让我们最终实现梦想。”

更让两人欣喜的是，他们在冬奥会上的优异表现，得到意大利民众的关注，意大利国内已经掀起一阵冰壶热。“冰壶在意大利是小众运动，全国只有3个冰壶馆，打冰壶的仅有400多人。夺得这枚冬奥金牌将促进冰壶运动在意大利发展。”意大利队教练佩夏说。

## 外国运动员高度评价“冰立方”

本报北京2月9日电 (记者贺勇)8日晚，北京冬奥会冰壶混双决赛在国家游泳中心“冰立方”进行，这是“冰立方”在本届冬奥会期间产生的第一枚金牌。多名选手为这座完成“水冰转换”的“双奥场馆”点赞。美国冰壶选手维多利亚·珀辛格表示：“这是我见过的最漂亮场馆，在里面比赛是一种荣幸。”捷克选手苏珊娜·保洛娃表示：“很难相信这曾是一个游泳馆，在这里比赛的感觉非常特别。”

2008年北京奥运会时，国家游泳中心“水立方”是游泳、跳水、花样游泳比赛的主场馆。“水立方”业主单位北京国资公司于2020年11月完成国家游泳中心场馆改造工程，实现了“水立方”向“冰立方”的华丽转身。

在游泳池上架设冰壶赛道，首先要把池里的水抽干，然后在池内搭建可转换架体。如何在池水里“搭架子”，实现冰面牢固达到冬奥会比赛要求？秘密就藏在支撑冰面的可转换钢结构中。它由2600根3米高、2米长的薄壁H形钢搭建而成，每根梁柱装有柱脚，每个连接点装有可拆卸高强度螺栓，确保钢架坚固结实。

改造之后，“冰立方”成为世界上首个在游泳池上架设冰壶赛道的奥运场馆，也是冬奥会历史上体量最大的冰壶场馆，还是世界唯一水上项目和冰上项目均可运行的“双奥场馆”。英国女子冰壶运动员珍妮弗·多兹说：“你可以在同一个建筑里看到夏季奥运会和冬季奥运会的样子，这真是太棒了。”

与共、战胜全球挑战的愿望，体现了奥林匹克运动的核心价值和愿景，以及追求世界团结、和平与进步的目标。同时，该口号也体现出冬残奥会的关键价值，特别是奥运会在促进社会包容性方面所发挥的作用。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙表示，北京冬奥会成为近年来最具观赏性的冬季体育赛事之一，吸引各国参与和关注。北京成为世界上首个既举办过夏奥运会又举办冬奥会的“双奥之城”，这彰显了中国的强大实力和中国人民取得的骄人成就。

土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫说，土方非常关注中国冬奥设施建设以及高科技创新方案的应用。他认为，无论在组织还是竞技方面，北京冬奥会都将是最高水平的体育盛会。在此过程中，中国再次展现出举办大规模赛事的能力。

摩纳哥亲王阿尔贝二世表示，致力于更绿色、更可持续的北京冬奥会，将为未来留下丰厚的遗产，这不仅体现在使用可再生能源、充分规划和利用场馆等方面，更体现在“带动3亿人参与冰雪运动”给中国带来的改变。他认为，带动3亿人参与冰雪运动，将让全球冰雪运动迎来转

折点，促进冰雪运动在全球的发展，“让人们参与不同的冬季运动，同时也促进人们拥有一种健康的生活方式。这对于奥林匹克运动至关重要，对于全球冰雪运动也至关重要”。

厄瓜多尔总统拉索高度评价北京冬奥会筹备工作。他说，疫情之下，中国为举办冬奥会展现出强大的组织能力，采取了严密的防疫措施。

联合国秘书长古特雷斯表示，当今世界新冠肺炎疫情仍在肆虐，国际社会迫切需要弘扬象征团结的奥林匹克精神，“这是一种宽容的精神，这是一种尊重和对话的精神，它与联合国的价值观非常一致”。他说，“奥运会和残奥会向世界传达了一个重要信息——那是一种和平的信息，同时也是所有文化、所有文明和所有种族之间相互尊重的信息”。

联大主席沙希德强调，体育是对话与外交、和解与复兴、合作与协作的平台。奥运会这样的体育赛事“能够鼓舞一代又一代人，能够跨越大陆，搭建联系的桥梁”。他表示，北京冬奥会将为国际社会摆脱新冠肺炎疫情羁绊、促进人类团结发挥重要作用。沙希德说：“北京冬奥会有助于展示人类的韧性、团结和对幸福的追求，它将是超越地缘政治，促进全球团结、和平和人类创造力的重要机会。”

(综合本报记者刘刚和新华社报道)



①



②



③



④

图①：2月9日，自由式滑雪男子大跳台比赛在首钢滑雪大跳台进行。图为美国选手科尔比·史蒂文森在比赛中。

新华社记者 熊琦摄

图②：2月9日，双人雪橇项目比赛在国家雪车雪橇中心进行。图为奥地利选手在获得季军后向观众致意。

新华社记者 江文耀摄

图③：2月9日，在国家体育馆举行的男子冰球小组赛中，丹麦队对阵捷克队。

新华社记者 杜宇摄

图④：2月9日，首钢园的北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”吸引许多观众合影。

新华社记者 李贺摄

## “这是一届高水平的奥运盛会”

本报记者 曲颂

事开辟了新思路。

2013年起，别洛乌索夫开始担任俄罗斯国际奥林匹克大学校长。这是一所在索契冬奥会筹备工作框架下建成的学校，是世界上第一所奥林匹克大学，也是索契冬奥会留下的有形文化遗产。别洛乌索夫介绍，在不少国家，体育产业的发展速度超过了本国经济增速，对高级管理人才的需求非常大。正因如此，国际奥委会同意成立这样一所专门培养体育产业高级管理人才的大学。

别洛乌索夫说，成立俄罗斯国际奥林匹克大学的备忘录签署于2008年北京奥运会开幕之际，地点就在北京，这非常意义。现在，全球再次把目光投向北京，聚焦北京冬奥会，令人振奋。“这是一届高水平的奥运盛会，衷心祝

愿北京冬奥会圆满成功。”

北京冬奥会开幕式上《致敬人民》的节目，各国青年代表并肩前行，世界各国人民命运与共的生动画卷在他们身后铺展，令别洛乌索夫印象深刻。别洛乌索夫说：“人类历史的发展就像一张不可分割的绢帛，绢帛上每一处丰富多彩的画面都令人着迷。体育与奥林匹克运动历史也是人类灿烂文明的组成部分。”

中国已实现“带动3亿人参与冰雪运动”的目标。别洛乌索夫赞赏中国为推广冬季运动所作的贡献，“感谢中国带动更多民众参与冬季运动，让我们见证了奥林匹克精神的传承。”

### 冰雪情缘

“中国克服疫情带来的困难，如期举办冬奥会，保障各国各地区参赛运动员和工作人员的健康安全，显示出举办国的担当和效率。”俄罗斯国际奥林匹克大学校长列夫·别洛乌索夫接受本报记者采访时表示，他非常关注北京冬奥会，目前进行的赛事给世界带来众多惊喜。中方举办一届简约、安全、精彩的奥运盛会，为各方组织奥运赛